

# Заботу дарит людям

**«Понять, принять, помочь» – под таким девизом трудится социальный работник отделения №1 Комплексного центра социального обслуживания населения Наталья Костева. Милосердие, доброта, терпение – черты её характера.**

Двадцать три года Наталья Костева трудится социальным работником и чувствует себя на своём месте. Про каждого своего подопечного, а их на обслуживании – шесть, может рассказывать множество историй. Считает, что люди старшего поколения, пережившие годы войны, разруху и участвовавшие в восстановлении народного хозяйства, достойны отдельных книг и воспоминаний.

Среди тех, к кому приходит соцработник на помощь, ветеран педагогического труда, 93-летняя Татьяна Андреевна Христенко. Семнадцать лет Наталья переступает порог её дома со словами: «Здравствуйте. Как дела?» А потом, как обычно, с наполненными сумками она устраивается на кухне.

Татьяна Андреевна находится на обслуживании по 3-му уровню. Каждый день соцработник спешит в её дом, чтобы измерить артериальное давление, поинтересоваться самочувствием. Потом доставит ей лекарства из аптеки, свежие продукты из магазина и окажет помощь в приготовлении пищи. Внуки зовут бабушку к себе на жительство, но она отвечает, что вниманием и заботой не обделена.

Специалист по социальной работе Ирина Дроздова отмечает, что Наталья Костева проявляет в работе душевность. Она живёт заботами пожилых людей. Её трудовая деятельность отмечена почётными грамотами администрации Красногвардейского района и управления социальной защиты населения. В Веселовском сельском поселении Наталья Костева пользуется заслуженным уважением среди одноклассников.

«Она откликается на любую просьбу и поможет в любом деле, и не как-нибудь, а от души. Является участником волонтерского отряда «От сердца к сердцу», во время избирательной кампании – наблюдателем. Проявляет активность в сельских праздниках, в составе сельской волейбольной команды добивается побед и по жизни идёт с песней», – говорит глава администрации поселения Сергей Висторобский.

Более четверти века назад Наталья создала семейный союз с Владиславом Костевым. Восемь лет жили под родительской крышей, а потом приобрели своё жильё. Две дочери, Юлия и Анна, являются гордостью родителей.

В жизни Костева старается во всём найти положительные стороны. Она очень выдержанная, её спокойствие отражается и во внешности, и в голосе, и в поведении. Её подопечные – её большая семья. Они в ней нуждаются, значит, это её призвание.

АЛЕКСЕЙ НИКИТЕНКО  
ФОТО АВТОРА

отец, Иван Дмитриевич Кузнецов, возглавлял свекловодческое звено.

## ПОЛЕ ПОЗВАЛО

Он и предложил зятю сменить поле деятельности, влиться в хлебоборобскую семью Прудковского производственного участка. Но запамätывал тесть, что Николай не имеет удостоверения тракториста. В декабре же, по давно заведённой обычаю, в колхозе открывались курсы механизаторов. Начались они и в 1982 году. Молодёжи в то время немало насчитывалось. Желаящих оказалось достаточно. В апреле вчерашний комсорг сменил учебный кабинет на промасленный костюм. Под опеку его взял Иван Дмитриевич. Зять ведь!

В звене как раз был бесхозным Т-74, его и доверили Николаю Шишкину. Два года он бороздил на нём поля. Тяжёлые гусеничные трактора были в то время главными пахарями. Не поднять МТЗ глубокую зябь. Именно такая требовалась будущим свекловичным плантациям. Пахать только с предплужниками. Гербициды в те времена практически не применялись. И задача предплужника – уложить верхний слой почвы, то бишь растительные остатки с семенами сорняков, на «дно» борозды, спрягать их от буйного прорастания будущей весной.

– Навсегда запомнил это требование, – делился Шишкин. – «Забился» предплужник, я и перевернул его на стойке, как говорится, вверх ногами. На беду, явился бригадир. Ну и было! Больше никогда не допускал подобного. Сейчас же не только предплужника, но и плуга не увидишь. Совершенно другая технология пришла на поля.

Зоркий, намётанный глаз у членов звена. Поглядывали, к примеру, как искал себя, утверждался в жизни Николай Фёдорович. Толково всё делал, старался. Поэтому, когда в звене прибавился МТЗ-80, сказали просто, об обыденном:

– Принимай. Хватит быть пахарем – пора становиться сеятелем!

С наступлением весеннего тепла, позволяющего бросать в почву клубочки сахарной свёклы, Николай Шишкин вывел свой МТЗ-80 на поле. Говорят, что первый блин комом, но Николай Фёдорович, словно по линейке, проложил свою первую свекловичную борозду, которая протянулась на целых пятнадцать лет.

Вспомнили 1986 год. Тогда членам звена впервые предстояло посеять на 46 гектарах расчёт-

вич, составляли ядро коллективного участка, – говорил Владимир Нилович. – Их ни о чём не было просить, уговаривать, понимали с полуслова, во вчувствовалась ответственное творческое отношение к делу. Собеседники возобновили своей памяти, как ездили Льговскую опытно-селекционную станцию по сахарной свёкле, что в Курской области, улись передовым технологическим выращиванию данной производной культуры. Во Льгове было проще простого проведение посевов, дабы уместить защитную зону при их работе, но в Прудках не получилось проложить направляющую щели. Это сейчас навигатор всё по плечу. У курян переносит опыт предпосевной подготовки почвы, приварив к зубьям боросегменты. Выручала букетирка посевов, позволившая вести их обработку в двух направлениях, что облегчило труд жён при формировании густоты посевов саженцев растений, сократив сроки её проведения, играют главенствующую роль в урожайности свекловичного поля.

Безусловно, не обходилось без авралов, без критических ситуаций при проведении ухода за посевами. Парадокс, но борьба с сорняками на плантациях приходилось вести жатками и силками.

– Другого выхода не было, – бавил тот же Жидких. – Вин было некого. При обильных жатках сорняки росли, как грибы, не по дням, а по часам. На гербициды денег не хватало. Да и доставать их приходилось трудно. И всё же меньше центнеров с гектара не получали. По тем временам это были высокие урожаи.

## УКРАСИЛ ОРДЕН ГРУДЬ

О чём думалось, что вспомнилось Николаю Шишкину в тот достоный день, когда высокая града Родины – орден Трудовой Славы третьей степени – украсила его грудь?

На работе его поздравили: – Эта награда, Коляша, тебе раз впору.

Шёл Николаю Шишкину двадцать седьмой год. Через год – новая награда. За большие успехи в социалистическом соревновании, высокоэффективное использование сельскохозяйственной техники, бережное рациональное расходование материальных средств Центральный Комитет ВЛКСМ присудил премию Ленинского комсомола Шишкину Николаю Фёдоровичу механизатору колхоза «Ком-